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Darul recunoştinţei  
şi al mulţumirii 

„Să vă iubiţi unul pe altul! Precum Eu v-am 
iubit pe voi, aşa şi voi să vă iubiţi unul pe 
altul!”  (Ioan 13,34) 
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u fost zece leproşi în Sfânta Evan-
ghelie şi dumnezeiasca îmbăiere – 

porunca Logosului celui viu al lui Dumne-
zeu – i-a curăţat pe toţi zece. Dar numai 
unul singur s-a întors spre a mulţumi ma-
relui Său binefăcător. Iar atunci Adevărul 
însuşi Iisus, a întrebat: “Au nu zece s-au 
curăţit? Dar cei nouă unde sunt? Nu s-a 
găsit să se întoarcă să dea slavă lui Dum-
nezeu decât numai acesta, care este de 
alt neam?” (Luca 17, 17-18). Prin urmare, 
în fiecare moment favorabil al lucrurilor, 
dar şi în momentele de nenorocire, la să-
nătate, precum şi în luptele cu boala, la 

bucurie, dar şi la necaz, noi trebuie mereu 
să oferim tămâia înmiresmată a recunoş-
tinţei noastre dinaintea tronului Dumne-
zeirii ca nişte slugi nevrednice care au 
primit mila prin preacuratul sânge al lui 
Hristos. “Dragul nostru Hristos, bunul nos-
tru Dumnezeu, dăruieşte-ne darul re-
cunoştinţei şi al mulţumirii, pentru a nu fi 
osândiţi şi mai mult; vina pentru alte fe-
lurite păcate ale noastre este de ajuns”. 
 

(Comori duhovniceşti din Sfântul Munte 
Athos – Culese din scrisorile şi omiliile Avvei 

Efrem, Editura Bunavestire, 2001) 

A 

În fiecare moment favorabil al lucrurilor, dar şi în momentele de nenoro-
cire, la sănătate, precum şi în luptele cu boala, la bucurie, dar şi la ne-
caz, noi trebuie mereu să oferim tămâia înmiresmată a recunoştinţei 
noastre dinaintea tronului Dumnezeirii ca nişte slugi nevrednice care au 
primit mila prin preacuratul sânge al lui Hristos.  

În vremea aceea când a intrat Iisus într-un sat, L-au 
întâmpinat zece bărbaţi leproşi care stăteau departe 

şi care au ridicat glasul şi au zis: Iisuse, Învăţătorule, fie-ţi milă de noi! Iar El, văzându-i, le-a zis 
lor: duceţi-vă şi vă arătaţi preoţilor. Dar, pe când ei se duceau, s-au curăţit de lepră. Iar unul din-
tre ei, văzând că s-a vindecat, s-a întors şi cu glas mare slăvea pe Dumnezeu; şi a căzut cu faţa 
la pământ lângă picioarele lui Iisus şi I-a mulţumit. Şi acela era samarinean. Iisus însă, răspun-
zând, a zis: oare, nu toţi cei zece s-au curăţit? Dar cei nouă unde sunt? Nu s-a găsit să se în-
toarcă să dea slavă lui Dumnezeu, decât numai acesta care este de alt neam? Apoi a zis către 

acela: scoală-te şi du-te; credinţa ta te-a mântuit. (Luca 17, 12-19) 

Sfântul Atanasie cel Mare  

” 

fântul Atanasie cel Mare s-a născut în 
anul 295, în Alexandria Egiptului, din pă-

rinți creștini. La 8 iunie 328, Sfântul Atanasie 
cel Mare a ocupat scaunul Patriarhiei din Ale-
xandria, deși nu avea decât treizeci de ani. 
Cu trei ani mai înainte se ținuse la Niceea cel 
dintâi Sinod Ecumenic care osândise erezia 
lui Arie. Tânărul Atanasie își dovedise acolo 
cunoștințele teologice, credința și dragostea 
lui pentru Mântuitorul Iisus Hristos. După 
osândirea lui Arie, unii din episcopii ce accep-
taseră erezia lui, nu renunțaseră la această e-
rezie. Lupta între creștinii drepcredincioși și e-
retici a continuat cu înverșunare.  
     Sfântul Atanasie și-a apărat dreapta cre-
dință cu tot focul inimii sale, deși a fost în-
vinuit de multe nedreptăți. Sfântul Grigore de 
Nazianz spune despre Sfântul Atanasie că: 
„Era așa de smerit, încât nimeni nu putea să 
ducă mai departe virtutea aceasta ca el. 
Blând și plăcut primea pe toți. Era indulgent 
fără slăbiciune și tare fără asprime". D`Alban 
Butler et D. Godescard spune de asemenea: 
„Sfântul Atanasie, Episcopul Alexandriei, era 
un om foarte distins la învățătură și sfințenie. 
El a suferit o persecuție atât universală, încât 
părea că tot pământul hotărâse pierderea sa". 
     La 2 mai 373, Sfântul Atanasie a trecut în-
tr-o viață mai bună. Timp de 46 de ani birui-
se toate răutățile ereticilor. Cu cinci zile înain-
te de a trece la cele veșnice, a hotărât ca ur-
mașul său să fie preotul Petru, care a și fost 
ales patriarh Alexandriei (373-381). 

S 

Sfântul zilei 

Cuvântul Domnului 

http://www.facebook.com/parohiapoienita
http://poienita.iasi.mmb.ro
mailto:parohia.poienita@yahoo.ro
http://www.facebook.com/parohiapoienita
http://poienita.iasi.mmb.ro/
http://poienita.iasi.mmb.ro/
http://poienita.iasi.mmb.ro/2436-viata-crestina


 

 

 Pr. Eugen Tănăsescu 
 www.adevarul.ro 

02  duminică, 18 ianuarie 2015 

Contact: Pr. Marius-Ionuţ Tabarcea, Tel. 0745776456, mail: parohiapoienita@yahoo.ro, web: poienita.iasi.mmb.ro, facebook.com/parohiapoienita 

De ce nu au voie femeile în Altar 

entru a înţelege de ce nu au voie femeile în 
Altar şi pentru a obţine răspunsurile co-

recte la întrebările de mai sus trebuie să plecăm 
de la poziţia femeii în Creaţie, în raport cu Dum-
nezeu şi cu bărbatul. Îngăduiţi un mic ocol intro-
ductiv pentru a explica mai apoi de ce nu au voie 
femeile în altar.  
 

Facerea bărbatului şi a femeii  
 

Încă de la facere aflăm că femeia şi bărbatul sunt 
diferiţi, ca natură şi ca înzestrare, dar, în acelaşi 
timp, sunt complementari.  
     Cartea Facerii ne prezintă situaţia singuratică 
a lui Adam: deşi primise de la Dumnezeu misi-
unea de a „lucra şi a păzi” ceea ce Dumnezeu 
crease, pentru el „nu s-a găsit ajutor de potriva 
lui”. Însuşi Dumnezeu constată că „Nu este bine 
să fie omul singur; să-i facem ajutor potrivit pen-
tru el”. Astfel, apare femeia: ajutor potrivit pentru 
bărbat.  
     Cuvântul „potrivit” este cheia înţelegerii corec-
te a raportului dintre bărbat şi femeie. El nu per-
mite înţelegerea femeii nici ca sclavă, nici ca stă-
până a bărbatului. Apariţia femeii din coasta 
bărbatului reprezintă faptul că cei doi alcătuiesc 
un întreg, completându-se reciproc, cum va con-
stata însuşi Adam: „ea se va numi femeie, pentru 
că este lu-ată din bărbatul său. De aceea va lăsa 
omul pe tatăl său şi pe mama sa şi se va uni cu 
femeia sa şi vor fi amândoi un trup.”  
     Practic, putem considera că Adam este raţio-
nalul, iar femeia reprezintă afectivitatea. Căci 
aceasta îi lipsea lui Adam: nu avea pe cineva e-
gal cu el, cu care să împartă iubirea cu care fu-
sese înzestrat. De aceea, unii sfinţi susţin că 
acea coastă luată din Adam, a fost luată de lân-
gă inimă. În acest fel, femeia este „inima”, iar 
bărbatul reprezintă „capul” familiei primordiale. 
Evident, ele nu pot funcţiona separat şi nici nu 
trebuie să existe supărare pentru această 
situaţie. „Şi nu poate ochiul să zică mâinii: N-am 
trebuinţă de tine; sau, iarăşi capul să zică pi-
cioarelor: N-am trebuinţă de voi.” zice Sf. Pavel. 
     Dacă însă sunt complementari, bărbatul şi fe-
meia au nu numai naturi şi înzestrări diferite, ci şi 
scopuri diferite şi complementare. Acestea sunt 
reflectate de numele lor (în civilizaţia umană nu-
mele a reprezentat mult timp identitatea unei per-
soane, astăzi însă tinde să reprezinte doar un 
moft sau un număr dintr-o grămadă). Adam în-
seamnă „născut din pământ” iar Eva înseamnă 
„viaţă”, „mamă a celor vii” sau (în unele teorii) 
„şarpe”, „viperă”, aluzie la faptul că Eva s-a lăsat 
ispitită de vicleanul şarpe biblic. Prin urmare, 
rosturile celor doi erau împărţite: Adam era „ca-
pul” sau, mai bine zis, „preotul” familiei primordi-
ale şi al creaţiei întregi, căci Dumnezeu i le în-
credinţase, pentru a le sluji, „iar Eva era însăşi 
familia şi viaţa lui Adam.  

 

     Vechiul Testament pune cumva în umbră situ-
aţia femeii, generând un posibil misoginism, de- 

Bărbatul şi femeia în creştinism  
 

oarece se considera, pe nedrept, că umanitatea 
întreagă căzuse în păcat din cauza Evei. În re-
alita-te însă, se uită prea uşor că şi Adam a că-
zut, ur-mând Evei.  
     Tocmai de aceea, Hristos ţine neapărat să 
reabiliteze poziţia femeii în societate, redându-i 
demnitatea, astfel că primeşte trup omenesc din 
Fecioara Maria şi prima minune o săvârşeşte la 
o nuntă, în Cana Galileii. Prin aceasta, Hristos 
reface legătura dintre Dumnezeu, bărbat şi feme-
ie, într-o logică divină, rezumată de Sf. Pavel 
aşa: Hristos este capul bărbatului, bărbatul este 
capul femeii, iar femeia trebuie iubită jertfelnic, 
aşa cum Hristos îşi iubeşte Biserica. De altfel, 
misoginismul mai bântuie şi minţile unor bărbaţi 
creştini. Ei pretind că Scriptura îndeamnă: „Fe-
meile să se supună bărbaţilor lor ca Domnului, 
Pentru că bărbatul este cap femeii, precum şi 
Hristos este cap Bisericii, trupul Său, al cărui 
mântuitor şi este. Ci precum Biserica se supune 
lui Hristos, aşa şi femeile bărbaţilor lor, întruto-
tul.” Doar că, tot aceştia ar trebui să citească şi 
mai departe: „Bărbaţilor, iubiţi pe femeile voastre, 
după cum şi Hristos a iubit Biserica, şi S-a dat pe 
Sine pentru ea (...) Aşadar, bărbaţii sunt datori 
să-şi iubească femeile ca pe înseşi trupurile lor. 
Cel ce-şi iubeşte femeia pe sine se iubeşte.” 
Astfel, sensul cuvântului „cap” nu este cel de 
„stăpân de sclav” ci acela de „îndrumător al fami-
liei, întru iubire”. Căci Adam a primit poruncile de 
la Dumnezeu, şi el le-a dat mai departe Evei, 
iubirea sa.  
     De aici, se vede foarte clar că Creştinismul 
nu este misogin. Canoanele nu permit in-
trarea femeii în altar dintr-un singur motiv: ea 
nu putea fi „preotul” familiei şi nici al societă-
ţii. Prin urmare, rostul ei nu este acolo.  

 

De ce nu au voie femeile în Altar. 
Răspuns teologic  

 

La începutul creştinismului, Altarul nu era de-
spărţit de restul Bisericii, ca acum. El reprezenta, 
pur şi simplu, locul unde preoţii săvârşeau Jertfa 
lui Hristos, locul unde Hristos poposea în mijlocul 
poporului său. Prin urmare, neavând legătură cu 
preoţia, femeia nu avea voie să intre în Sfântul 
Altar. De observat că discuţia accesului în Altar 
al femeii începe simultan cu discuţia despre 
hirotonia femeii, o situaţie pe care Ortodoxia o 
consideră incompatibilă cu rostul şi poziţia femeii 
în creaţie. Tot aşa de incompatibil ar fi să cerem 
bărbaţilor să nască. Dincolo de imposibilitatea fi-
ziologică (pe care unii se străduiesc să o depă-
şească, în mod absurd) rămâne incompatibilita-
tea sufletească: bărbatul nu poate fi „mamă” şi 
toată afectivitatea ce se impune, cum tot aşa fe-
meia nu poate fi „tată”. N-o sa vedeţi un bărbat 
dăruindu-se copiilor cum o pot face mamele. Dar 
parcă astăzi mai contează „mama” şi „tata”, mai 
ales în teoriile identităţii de gen...dar să revenim. 
     Odată cu apariţia Catapetesmei, a peretelui 
despărţitor între Altar şi adunarea poporului (nu-
mit „naos”), a părut că spaţiul Altarului devine ce-
va deosebit, mai sacralizat decât restul Bisericii. 

În realitate, Altarul şi-a păstrat acelaşi rol, nou-
tatea fiind catapeteasma, numită şi iconostas. Ea 
este un perete cu icoane, care să ajute credinci-
oşii la contemplare şi rugăciune, întrucât atenţia 
lor era adeseori distrasă de mişcările preotului în 
altar sau, pur şi simplu, unii erau mai preocupaţi 
de preot decât de propria lor rugăciune (şi astăzi 
se mai întâmplă, curiozitatea putând fi nu doar un 
avantaj, ci şi un obstacol în calea desăvârşirii). 
     Apariţia iconostasului se datorează însă dez-
voltării cultului icoanelor, mai ales după disputa 
cu iconoclasmul din sec. VII. la început era doar 
un gărduleţ de care se atârnau icoanele, apoi au 
apărut mai multe rânduri de icoane până la forma 
de astăzi. La catolici, altarul a rămas deschis 
(departajat eventual de un gărduleţ) şi orientat in-
vers decât la ortodocşi, din motiv de Marea 
Schismă.  
     Prin urmare, de ce nu au voie femeile în 
Altar? Pentru că acesta rămâne zona lăcaşului 
de cult unde îşi avea rostul doar preotul, care îl 
aducea pe Hristos poporului. Primele canoane 
ale Bisericii susţin că „nu i se cuvine femeii să 
intre în altar” tocmai pentru că ea nu are nici un 
rost acolo.  

Când au voie femeile  
să intre în Altar  

 

Dar nu numai femeile nu au voie să intre în Altar, 
ci şi oricine nu-şi are rostul, canonul 69 al Sino-
dului VI ecumenic stipulând că „Nimănui dintre 
mireni nu-i este îngăduit să intre în altar, însă 
stăpânirea împărătească nu este oprită de la 
aceasta, când ar voi să aducă daruri Creatoru-
lui după o tradiţie foarte veche”. Aceasta 
deoarece împăraţii creştini avea ungere (hiro-
tesie) de la Biserică. Prin urmare, femeia nu este 
discriminată în raport cu bărbatul mirean şi nici 
cu preotul.  
     Şi totuşi, ar spune unii, bărbaţii au voie, iar 
femeile nu au voie să intre în Altar. Nu e chiar 
aşa. Şi femeile pot intra, în anumite cazuri excep-
ţionale, tocmai pentru a sublinia că Biserica nu 
practică misoginismul, dar nici dezordinea. Prima 
situaţie este sfinţirea unui nou Altar.Atunci, toată 
suflarea creştină poate intra în Altar (şi chiar este 
chemată), ca semn al iubirii divine, care se va îm-
părţii lumii printr-un nou loc de Jertfă a Trupului şi 
Sângelui lui Hristos.  
     A doua situaţie este la mânăstirile de maici. O 
monahie reprezintă (ca şi monahul) o stare ex-
cepţională a omului în lume: lasă toate cele ale 
lumii şi se dăruieşte total lui Dumnezeu, de ace-
ea ele se şi numesc „miresele lui Hristos”. De 
aceea, canoanele spun că „le este îngăduit călu-
găriţelor să intre în altar”, ca să ajute preotul la 
slujire, aşa cum şi la parohie anumiţi bărbaţi mi-
reni ajută preotul la slujbe.  
     În concluzie, dacă Hristos este Altarul bărba-
tului, femeia este Biserica bărbatului. 

P 

De ce nu au voie femeile în Altar? De ce totuşi, în anumite situaţii, femeile 
au acces dincolo de Catapeteasmă? Practică oare Ortodoxia misoginis-
mul? Lumea bărbaţilor a acaparat şi izvorul sfinţeniei? Iată câteva întrebări 
ale omului contemporan, la care vom încerca un răspuns teologic. 

 


